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Півдні України та було організовано науково-дослідницьку роботу 

ученого колективу з цілого ряду перспективних напрямків, що в 

подальшому отримали своє наукове визнання та застосування в 

радянській промисловості. 
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                                               МАТЕРИНСЬКА ВІДЗНАКА  

 

          Материнство є однією з найбільш значущих, фундаментальних 

цінностей людства. З початку ХХ століття  тема материнства стає 

об’єктом уваги та вивчення багатьох наук: історії, етнографії, філософії, 

психології, соціології, культурології. Інтерес до цієї теми викликаний 

різноманітністю традиційного сприйняття жінки, її призначення і місця у  

суспільстві, культурі. 

           У кризові для соціуму часи материнство може виступати одним із 

гарантів стабільності.  Починаючи з середини ХХ століття, у суспільній 

практиці починає активно формуватися образ успішної жінки – 

багатодітної матері. Материнство розширює життєвий простір, 

проявляючись як у всебічному розвитку незалежної  особистості, так і у 

виконанні природного призначення.  

           Статус материнства у суспільстві напряму залежить від відношення 

до дітей в ньому. Дітоцентризм є показником якісної характеристики 
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суспільства та його культури. Діти – це не лише найбільша цінність 

людства, безсмертність людини в потомках, а у сучасному суспільстві й 

об’єкт вкладення інвестицій. Тому захист материнства, його стимуляція, 

як матеріальна, так і моральна, повинні буди повсякденною справою 

суспільства. 

           Особливо гостро справа захисту материнства, стимуляція 

дітонародження настають у кризових ситуаціях розвитку суспільства, 

наприклад, під час війн. Після Першої світової війни європейські держави 

втратили велику кількість населення. Для відновлення розвитку країн 

було необхідно вирішення демографічної проблеми. Для  цього важливо 

не тільки розв’язання матеріально-фінансових питань, але і утворення 

певної морально-етичної атмосфери у суспільстві: повага до материнства, 

пропаганда багатодітності, вдячність матерям за подвиг народження та 

виховання достойних людей з боку держави. Одним із таких елементів є 

установлення державних відзнак багатодітним матерям. 

          Вперше державна відзнака багатодітним матерям з’явилася у 

Франції. У травні 1920 року Декретом міністра здоров’я була установлена 

медаль французької сім’ї у трьох класах «для визнання заслуг матерів 

перед французькою нацією». У 1938 році у Німеччині було встановлено 

Материнський хрест, який мав 3 ступені: бронзовий – за народження й 

виховання 4 дітей, срібний – за народження й виховання 6 дітей, золотий 

(позолочений) – за народження й виховання 8 дітей. 

          Під час найжорсткішої за всю історію людства Другої світової війни 

нагорода для матерів з’явилася у Радянському Союзі. Указом Президії 

Верховної Ради Союзу Радянських Соціалістичних Республік  від 8 липня 

1944 року було встановлено вищу ступінь відмінності - почесне звання 

«Мати – героїня» для жінок за заслуги у народженні та вихованні дітей. 

Згідно «Положення про звання «Мати-героїня», воно присвоювалося 

Указом Президії Верховної Ради СРСР з одночасним нагородженням 

орденом матерям, які народили та виховали 10 та більше дітей, по 

досяжності останньої дитини віку в один рік та при наявності у живих 

інших дітей цієї матері. Орден «Мати-героїня» представляв собою золоту 

п’ятикутну зірку на фоні срібних променів, які розходилися у вигляді 

п’ятикутної зірки. Орден кріпився до металевої колодки (пластинки) з 

надписом «Мати - героїня». На виготовлення ордену йшло 4,5 грама 

золота 950 проби та 11,52 грама срібла 925 проби. Загальна вага ордену 

була 17,55 грама. Перше присвоєння звання «Мати-героїня» відбулося 

Указом Президії Верховної Ради СРСР 27 жовтня 1944 року. Всього у 

Радянському Союзу цього звання були удостоєні понад 430 тисяч  жінок. 

Деяким з матерів-героїнь за трудові подвиги було присвоєно звання Героя 

Соціалістичної Праці (наприклад , українській селянці К.І. Міхнюк). 

        Указом Президії Верховної Ради СРСР від 8 липня 1944 року були 

запроваджені орден «Материнська слава» і медаль Материнства. 
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        Орден «Материнська слава» мав 3 ступені та виготовлявся із срібла. 

Орденом 3 ступеня нагороджувалися жінки, які народили та виховали 7 

дітей, орденом 2 ступеня – жінки, які народили та виховали 8 дітей, 

орденом 1 ступеня – жінки, які народили та виховали 9 дітей. При 

нагородженні також враховувалися діти, які були всиновлені за законом, 

які загинули при захисті СРСР, виконанні військової повинності, при 

захисті правопорядку, які померли внаслідок поранень тощо. Всього цим 

орденом всіх ступенів було проведено більше  ніж  5,5 мільйонів 

нагороджень. 

        На відміну від закордонних аналогів, радянські нагороді мали 

більший статус та виготовлялись з дорогоцінних металів, їх потрібно було 

носити на лівій стороні над іншими державними нагородами. 

       Медаль Материнства мала 2 ступеня. Медаллю 2 ступеня, 

виготовленою з бронзи, нагороджувалися жінки, яки народили та 

виховали 5 дітей, а медаллю 1 ступеня, виготовленою із срібла, 

нагороджувалися жінки, які народили та виховали 6 дітей.  Всього 

медаллю 1 та 2 ступенів було нагороджено понад 13 мільйонів 

багатодітних жінок. 

       Нагородження орденом «Материнська слава» та медаллю 

Материнства проводилося Указом Президії Верховної Ради  союзної чи 

автономної республіки. 

       В незалежній Україні була поновлена традиція нагородження 

державною нагородою багатодітних матерів. 11 травня 2004 року 

Верховна Рада України прийняла Закон                 № 1705-IV «Про 

внесення змін у статтю 10 Закону України «Про державні нагороди 

України», яким було встановлено почесне звання «Мати – героїня». З 4 

квітня 2004 року Закон набув чинності. Згідно нього почесне звання 

«Мати - героїня», з нагородженням орденом, присвоюється Указом 

Президента України жінкам, які народили та виховали до 8-річного віку 

п’ятьох та більше дітей, у тому числі і всиновлених за законом.   

       У 2004 – 2011 роках орден «Мати-героїня» виготовлявся із срібла, а з 

2012 року – з латуні та нейзільбера. 

       На пострадянському просторі державні нагороди для багатодітних 

жінок встановлені у Білорусі, Казахстані, Киргизії, Молдові. У Вірменії 

встановлена медаль «Батьківська слава», в Росії – орден «Батьківська 

слава», яким нагороджують обох батьків багатодітної сім’ї. 

         Стимулювання дітонародження є однією з актуальних проблем 

сучасних розвинутих держав. 
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ВНЕСОК КИЇВСЬКОГО ВІДДІЛЕННЯ РОСІЙСЬКОГО 

ТЕХНІЧНОГО ТОВАРИСТВА У РОЗВИТОК ТЕХНІЧНОЇ ОСВІТИ 

 

З перших днів свого існування Київське відділення Російського 

технічного товариства (КВ РТТ) актуально піднімало питання щодо 

професійної середньо-технічної освіти. Стрімкий розвиток промисловості 

вимагав кваліфікованих кадрів, але в період 1888-1901 рр. на території 

Україні було засновано лише два середньо-технічних і одне нижче 

технічне училище. В такому ж не радісному стані знаходилась і загальна 

освіта робітників. В 1885 р. Відділення змогло відкрити перше технічне 

училище з цукрової промисловості – Смілянські технічні класи. 

Смілянські технічні класи діяли протягом 1884-1917 рр. і підготували за 

цей період 450 кваліфікованих спеціалістів для цукрової промисловості. У 

1917 р. Смілянські технічні класи було реорганізовано в Середнє хіміко-

технічне училище. А в часи радянської влади цей заклад отримав назву 

«Смілянський технікум харчової промисловості» [2, С. 66-68]. 

У 1901 р. Київське відділення РТТ відкрило ще один навчальний 

заклад – Школу десятників з будівельної та дорожньої справи. В школі 

учні знайомились з такими предметами, як будівельні матеріали, 

будівельні роботи, дорожня справа, архітектура, пічна справа, складання 

кошторису, геометричне креслення, моделювання та ін. У 1902 р. 

Постійна комісія з технічної освіти Російського технічного товариства 

внесла пропозицію влаштувати при Київській Школі Десятників з 

дорожньої та будівельної справи Курси кам’янотесної справи, які були 

відкриті у 1903 р [4, С. 170-172]. 

Питання про створення Курсів для кочегарів було підняте на 

засіданні Київського відділення 23 лютого 1895 р. членом механіко-
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